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C um  ne-au  p rim it.
— In anul cel nou. —

In minte’mi vine legenda pasării 
călătoare. Oamenii nu o cunoştiau, 
nu o ştiau preţui. Ea săraca, de obo
sită, ce era, nu cântă în acea zi. 
Copii o huiduiră de pe case.

...Dar a dona zi întreg satul 
asculta cu evlavie cântecul nonei 
câutereţe şi preamăritoare a frum- 
scţelor naturii.

Întreg satul ar mai fi ţinut-o, 
cu drag ar mai fi ascultat-o, dar ea 
plecă departe... departe spre căldu
roasele ţinuturi dela Miază-zL.

Fireşte asemănarea nu e con
gruentă

★  ★
¥

Am început acest organ de 
publicitate cu cele mai neprihănite 
gânduri umblând după idealuri ră
sădite în adevărată inimă româ
nească. Că aceasta nu e o frază, ci, 
că încercăm să o ajungem, se poate 
constata din numerii noştrii de până 
acum.

Dreptaceea ne aşteptam dela 
celelalte ziare, ce apar în limba ro
mânească, să judece calm motivele 
apariţiunei noastre, să ne arate gre
şelile, de sunt şi să ne indice calea, 
ce ei o cred de corectă. Aceasta se 
aştepta dela o presă obiectivă, con
dusă de principii şi nu de spiritul 
de speculă.

Aceasta cere şi buna creştere, 
ca atunci, când discuţi principii, să 
nu le presari cu personalităţi. Deşi 
noi de altă parte bine ştim, că prin 
ziarele noastre chiar şi polemiile 
literare se coboară totdeauna, jos... 
jos de tot pe scara personalităţilor.

Va să zică, să o spunem drept 
şi pe şleau; nu ne*am aşteptat, ca

presa română să ne primească bine j 
fiindcă, s’o spunem iar pe şleau, dela 
început au văzut, că eventual perd 
terenul.

In fruntea acestei prese de spe
culă isonul îl poartă cele două foi 
din tiparniţa lui Birăuţ. Cu o îngâm
fare marţială de parvenit ne grati
fică cu titlul de »fiţuică« şi dupăee 
crede, că ne-a executat, trece la 
ordinea zilei.

Nu ştim unde şi-au căpătat 
brevetul pentru o aşa făloşie cei 
dela foaia lui Birăuţ, or de când 
cred, că au ajuns aşa temute condee?

Dacă ne uităm la rezultatele, ce 
le-au ajuns cele din foi din Budapesta 
trebue să constatăm, că ele numai 
au spart societatea românească, pe 
când cu toţii ştim, că menirea unei 
foi e tocmai închegarea societăţii.

La aşa foi însă lucru de căpe
tenie e specula, care de mulle-ori 
nu reuşeşte. Şi când vezi, că nu 
merge, când vezi, că mai ai şi 
concurenţi, mirare e, că cazi în fri
gurile de speculă?

★  ★
¥

Marea prăpastie, ce e între unele 
foi române şi opinia publică, se 
poate vedea din călduroasa primire, 
ce ni s’a făcut din partea publicului. 
Nu înţelegem faptul, că sau grăbit 
să ne aboneze ziarul, dar sulevez 
împrejurarea, că articolele noastre 
au lăsat pretutindenea materie de 
discuţie, tactica noastră a afiat apro
bări din paiiea tuturor păturilor so
cietăţii.

Iar părerea opiniei publice ne e 
cu mult mai scumpă, decât invecti
vele presei de speculă. Doar opinia 
publică face ziaristica şi viceversa. 
Opinia publică şi politica ziarelor în

cele mai multe cazuri ar trebui să 
se acopere una pe alta..

Şi asta la noi nu a fost. Mare 
e nemulţămirea poporului cu politica 
stearpă de până acum. Deputaţii na
ţionalişti au trebuit să constate, cum 
perd terenul de sub picioare. Un 
dor spre ceva, ce ar trebui să vie, 
cuprinsese societatea românească. Fie
care îşi punea întrebarea: nu sar 
putea eventual începe şi o aiiă 
politică?

Pentru mulţămirea şi satisface
rea acestor suflete, pe cari le tinjia 
prezentul jalnic şi nesigur al neamului 
nostru, pentru-ca să facem un ser
viciu neamului, am început munca 
noastră.

In aşteptările noastre nu ne-am 
înşelat. Lipsă a fost de politica 
nouă, care noi o reprezentăm şi al 
cărei program l‘am espus în nu
merii precedenţi.

Farul, spre care tindem, e feri
cirea neamului nostru Şi dela calea 
noastră nu ne va abate nici o bâr
feai*, nici-o pedică, fiindcă atunci, 
când e vorba de neamul nostru, 
pedecă nu cunoaştem.

Semnele tim pului
După «Lupta» vine «Poporul Român». 

Nici nu se putea altfel. Doară ambele foi 
au un singur stăpân, pe Birăuţ. Cu acest 
om nu ne ocupăm, pentrucă nu merită să 
stăm de vorbă cu un om, carele azi e 
naţionalist, înjurând pe Magiari, iar mâne 
îl vezi în adunarea socialiştilor, înjurând 
pe Români. E trist semn al vieţii noastre 
româneşti, că astfel de oameni, cari n’au 
nimic în lume, să ajungă a trece drept 
conducătorii unui popor.

Dar să lăsăm figurile triste şi să tre
cem la meritul lucrului. «Poporul Român» 
în numărul 52 din nou aduce o minciună.
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Ne spune adecă, că mai zilele trecute ar 
fi fost la Budapesta nişte ţărani din gra
niţa militară, ca sa se plângă ministrului 
în cauza averilor grănicereşti. Ţăranii ar 
fi căutat şi pe dl C. Burdia, carele însă 
«or fi simţit mirosul de opincă» şi nu a 
fost acasă pentru deputăţia ţărănească.

Câte vorbe, atâtea minciuni! Dl C. 
Burdia s’a ridicat dela opincă şi n’are da
tina sa fugă de opincă, ci unde numai 
poate sare în ajutorul ţăranului român, 
tară â aştepta dela acesta remuneraţie, cum 
fac mulţi naţionalişti. Doară dl C. Burdia 
ne-a dat destulă dovadă, de când se află 
în parlamentul ţării şi de când îi este 
dală posibilitatea să lucreze pentru popor, 
că şi face mai mult, decât toată ceata na
ţionala la olaltă. Cetind cele din «Poporul 
Român», am crezut, că e poate vre-o ne
înţelegere la mijloc. Sunt 2 săptămâni, de 
când «Lumina» din Budapesta ne-a îm
părtăşit, că redactorii dela «Lupta» şi 
«Poporul Român» s’ar fi bătut şi atunci 
unul dintre ci a alergat Ia dl C. Burdia 
să-şi ofere serviciile, punându-i în vedere, 
că va scoate o broşură despre nemerni
ciile dela amintitele foi. Se zice, că dl C. 
Burdia a întors denunţiantului spatele, 
carele a ramas cu gura căscată şi cu con
vingerea, că dl C. Burdia, în activitatea sa, 
n’are lipsă de denunţianţi, cari azi sunt 
naţionalişti, mane socialişti, iar poimâne 
Dzeu mai ştie ce. N’aiu cetit în «Lupta» 
sau «Poporul Român» vre-o desminţire a 
celor scrise în «Lumina» şi treime să pre
supunem, că toate corespund adevărului.

Se poale, că şi cu ţăranii din ultimul 
comunicat tot aşa va fi treaba. Aceia nu 
au fost din Pătaş, ci se vor fi bătut iarăş 
ţăranii dela «Lupta» si «Poporul Român» 
şi vre unul dintre ei va fi alergat la dl 
Burdia, să-i mai spună câte. ceva de acasă, 
iar pentru astfel de ţărani dl Burdia nu 
c şi nu va fi nici odată acasă Dl Burdia 
odată a căzut în cursa unui ţăran de felul 
acesta şi nu va mai cădea. Iar adevăraţii 
ţărani, oamenii noştri, cari nu trăesc din

ndeunţări, totdeuna vor afla pentru năca
zurile lor deschisa şi inima şi punga dini 
C. Burdia.

(ai de încheiere provocăm pe cei dela 
«Lupta» şi «Poporul Român», ca în inte
resul reputaţiunei lor, şi pentru clarificarea 
poporului sedus de ei, să declare în mod 
holărîl, ca este sau nu adevărată faima, 
că un redacior de ai lor s’a prezentat la dl 
Buidia în parlament şi i-a oferit serviciile 
si ca dl Burdia, măsurându-1 din creştet 
pana ’n tălpi, i-a întors spatele ? Aşteptăm 
răspuns categoric şi în caz de lipsă vom 
putea servi şi cu numele înflăcăralului 
luptător şi denunţiant naţional.

Respectăm convingerea cuiva, dar nu 
vom permite, ca nimenea să facă gcşefi 
din cauza naţională. Şi ne doare, când 
auzim, ori suntem siliţi în interesul nea
mului a demasca pe aceia, cari din chestia 
naţională şi din convingerea politică, ce o 
arată, îşi tac meşteşug de Iraiu.

î n  descompunere
.-/ i î .

Ani arătat în numărul trecut, 
cum în clubul român al partidului 
naţional s’a început procesul de des
compunere şi am arătat totodată, că 
acest proces de descompunere e o 
urmare firească a bazei, pe carea s’a 
pus întreaga organizaţie a întregului 
partid naţional, precum şi a acţiunei 
desvoltată de acesta.

Procesul de descompunere însă 
nu se mărgineşte numai la clubul 
român al partidului naţional parla
mentar, ci acesta îşi face drumul 
său de distrugere şi în masselc cele 
mari ale întregului popor românesc, 
dismembrând aproape toate stratu
rile sociale ale vieţii româneşti, aşa

că de prezent e cu totul paralizată 
o împreună conlucrare a tuturor fac- 

I torilor chemaţi de a da mână cu 
mână, pentru ca cu puteri unite să 
conţi ibue la prosperarea poporului 
pe diferitele terene: sociale, politice, 
culturale şi economice.

P de-ajuns a ii un cunoscător 
cât de cât al împrejurărilor vieţii 
româneşti din patria noastră, pentru 
ca să ai înaintea ta tabloul înspăi
mântător de dureros a stării neglijate, 
în care se află poporul nostru.

În lumea straturilor suprapuse 
a popot ului românesc, în lumea aşa 
zisă a inteligenţilor, a conducătorilor 
s’a început o luptă pe viaţă şi pe 
moai ic, lupta, carea a avut de urmare 
totala destrămare a acestor straturi 
sociale, aşa că de prezent cu toţii 
suntem privitorii unei lupte crâncene, 
pui tată penii u vanitate şi interese 
pet sonnle. Şi în aceasta luptă, între 
fraţi de sine se înţelege, că interesele 
cele mari ale poporului sunt cu lotul 
lăsate la o parte, iar poporul, drept 
minare a acestor stări dezolate, nu 
numai că tânjeşte, ci cu paşi repezi 
merge spre ruină, spre nimicire.

Iată diagnoza stărilor dureroase, 
în caii se află de prezent poporul 
românesc.

Şi cia şi lucru firesc, ca aici să 
ajungă lucrurile. Ultima luptă electo- 
îală, fără ca să se ţină samă de stă
rile specifice ale poporului românesc, 
acesta a fost angajat la o luptă, careţi 
dinainte trebuia să se prevadă, că nu 
ai e să aducă nici o binefacere şi 
n ai e să contribue întru nimic la 
înaintarea şi prosperarea poporului.

W  ©  i f  A .

Şunca domnească
Largă si netedă ca un bărăgan, cu 

iarba deasă ,şi naltă, cu muzica nesfârşită 
a miilor de insecte, cu răcoarea sa dătă
toare de visuri şi de viaţă, se prăvăleşte 
la soare Lunca domnească.

Pe lume nu poate fi cântec mai fru 
mos decât cântecul de leagăn al mamei, 

.nu pbate fi nume mai frumos, decât nu
mele fetei, care ţi-a fost întâiu dragă, dar 
nici loc mai încântător decât Lunca dom
nească, nu poate fi altul!

Poale mi se pare mie aşa, penlrucă 
acolo am copilărit eu . . .

Nu odată mi-s’a întâmplat, cum stă
team tolănit în iarbă, cântând fără grijă, 
acaţand dantelă din visurile mele pe al
bastrul cerului, să mă pomenesc de-odată 
cu un bulgăre de moloz umed, aruncat de j 
vr’tin drac de băiat, pitit undeva şi pus ; 
ca să mă năcăjască.

Ue multe-ori tresăriam înfiorat, pă-

rându-mi-se, că aud paşii lui Cigolea, Ci- 
golea cel urît, care colinda lunca, purtând 
cunună dc buruiene pe cap si era spaima 
femeilor frumoase.

Odată aţipisem uşor, lungit în iarbă, 
j Şi aud pe cineva tuşind jntr’adins.

Am sărit în sus.
Dinaintea mea stelea un chip de om, 

de nu ştiai cu ce să-l asemeni.
Largă era lunca, dar, când mă uitam 

în sus la namila aceea de om, mi-se părea 
că umbra lui acopere lunca întreagă.

Avea o barbă mare şi încâlcită, săl
batecă, o faţă aspră şi arsă de soare, iar 
ochii lui priviau la mme; tocmai aşa cum 
priviam eu la câte un gândăcel, de care 
nu mai văzusem.

Frica mă încremenise pe loc, şi mă 
uitam la el foarte nenorocit, cu inima bă- 
tandu-mi foarte tare, de auziam singur, 
LI s’a lăsat jos pe iarbă lângă mine, cti 
bala lângă dânsul.

Stetea pe gânduri, aplecat puţin îna
inte, cu degetele lui groase împreunate şi 
făi a sa şcoala nici o vorbă Pe urmă, în
toarse spre mine capul său mare, privin- 
du-mă fără nici o răutate, cercetător.

Atunci i-am auzit glasul.
«Cum ma chiamă pe mine ? Ştii ?» 

Vorbia liniştit.
«Cigolea te cluania». Am răspuns 

cu multă siguranţă şi privindu-1 tot cu frică-
— «Poi d a !»
Rămase iar pe gânduri o bucată de

timp.
— «Apoi am cercat, dar de geaba.. » 
Nu înţelegeam, ce vrea să spuie. Am

aşteptat, am rupt câteva fire de iarbă şi 
mai la urmă, uitându-niă în ochii lui, îl 
întrebai cu sinceritate:

— Ce ziceai c’ai cercat?
— Hâm ! Nu crezi ? ,
— Ba cred, dar spune ce ...
Atunci a luat bâta de coadă, a ridi

cat-o uşoi şi a prins sa dea cu ea în pă- 
înânt, jiicându-se ca să nu mai vorbească, 
Mult însă nu se putea stăpâni.

— Iaca zău, dacă n’am cercat! Dar 
nu vrea Ileana... I am spus, şi degeaba !

Şi ce colibă frumoasă am întruchipat! 
Dacă-i degeaba...

Părea că-1 doare ceva, ceva de care 
mintea mea de copil n’avea habar, şi par’că 
suferinţa lui mă întrista ii pe mine.



Din contră această luptă nu nu
mai că a rămas şi va rămânea ste
rilă pentru noi, dar poale să aibe 
urmări foarte dureroase, daca la timp 

i potrivit cei cu adevărată inima penii u 
• popor nu grăbesc a repara aceea, ce 
mai e de reparat.

Cu ocaziunea ultimei lupte elec
torale parlamentare s a ridicatjo droaie 

[ de oameni chemaţi şi nechemaţi, cari 
j nutriţi de vanitatea personală, se sbă- 
j tcau din toate puterile, ca chiar cu 
! tradarea şi saciificarea intereselor 
I generale ale poporului să-şi rascum- 
| pere câte un loc în parlamentul ţârii, 
î Şi pentru ca să-şi asigure reuşita, 

sau folosit de toate mijloacele iertate 
şi neiertate. Poporul, îmbătat de pro
misiuni seducătoare, dar mai ales 
cedând presiunii şi terorizării, sa  dus 
la urnă punându-se în conflict chiar 
şi cu autorităţile publice, iar aceia, 
cari nau cedat presiunii şi teroriză
rilor, au fost timbraţi de trădătorii 
cauzei româneşti. în modul acesta 
sa produs desbinarea, destrămarea, 
de care vorbim mai sus, desbinân- 
du-se întreaga societate românească 
în 2 tabere contrare: între cei decla
raţi de trădători şi între eroii naţionali.

Pe tema aceasta se conţină luptă 
şi după alegeri şi se continuă şi pană 
în ziua de astăzi, pentrucă ziarele 
româneşti încă nici până acum n au 
isprăvit cu pomelnicul trădătorilor şi 
al eroilor naţionali, îndernnându-i pe 
cei din urmă la luptă extrema contra 
duşmanului mag iar, dupăce împleti
seră — drept încurajare — în jurul 
frunţilor lor laurii nevestepiţi ai 
martiragiului. ______ ^ _

=  Dar ce-ţi zice Cigolea ?
— Mie-mi zice şi Pavel. lui sunt, cu 

alţi doi, doar la conu’ Zaracopu. Ce nu 
ştii? Pe lustrei ne cheamă Pavel.

— Pe tustrei ? Atunci cum vă strigă 
la mâncare ?

=  Cum să ne strige! Pavele, Pavele; 
Pavele!

...De atunci nu l-am mai văzut pe 
Cigolea.

Dar lunca mea n’ar fi nimic, de n’ar 
fi şi gârla!

Vine gârla marc, plină de mal în 
mal, susurând printre firele de iarbă, 
mânioasă şi mândra ca o apa mare, ţine 
două zile, cât umblă moara dela Galiţa, 
pe urmă puterile o părăsesc şi scade.

Toamna e bucuria becaţelor şi a 
sitarilor, cari vin din toate părţile să şi 
vâre pliscul în nămol.

Câte un vânător cutreieră marginea 
smârcurilor cu puşca gata.

Numai ce auzi un ropot de aripi, 
becaţa s’a ridicat speriată, cu pliscul în
tins, cu aripile harnice, şi până departe 
auzi încă strigatul ei de alarm a: ciovlic, 
ciovlic!

E de sine înţeles, că orice luptă 
electorală, fie aceasta de orice natură, 
deşteaptă patimi, ale căror valuri iau 
dimensiuni din ce în ce tot mai 
extinse, aşa că chiar şi după alegeri 
mult timp trebue să treacă, ca marea 
agitată a patimilor să-şi liniştească 
valurile puse în mişcare. Şi cum se 
află naia românismului pe valurile 
turbate şi zbiciuite de uraganul de 
patimi, produse în lupta electorală ?
0  ştim cu toţii: Lipsită de vâslaşi 
dibaci, cari să o conducă cătră farul 
luminător al prosperării şi înaintării. 
După alegeri poporul sa lăsat pradă | 
atât lupteler interne, cât şi lipsei de 
bunăvoinţă a acelor organe, cu cari 
a ajuns în conflict, iar luptătorii, 
conducătorii s’au retras frumos în 
reduta apărată de zidurile intereselor 
proprii, unde li era asigurată invul
nerabilitatea.

Din multele şi variatele promi
siuni, aruncate fără nici o măsură 
pentru a excita virtutea romană nu 
s’a ales poporul cu nimic, a rămas 
însă cu duşmănia, ce singur şi-a plan
tat-o în inimă fată nici un rost, duş
mănia cu adevăraţii factori, la a căror 
bunăvoinţă a fost şi va fi avizat po
porul român, pentru ca bunăstarea, 
înaintarea şi mulţumirea să se sălăş- 
luiaseă în rândurile sale.

Oare poate să rămână poporul 
românesc în această stare de înduş- 
mănire cu factorii, cari conduc desti
nele ţării, fără ca să nu-i fie pericli
tate atât interesele generale, cât şi 
cele individuale, fără ca să nu i-se 
pună stavilă prosperării şi înaintării 
.sale? Noi credem, că poporul trebue

De câte ori auziam împuşcături, toarte 
rar, ochii mi se întorceau fără voe spre 
colina Moţatului, la crucea numai c’o aripă 
plecată de vremuri pe groapa lui Chiri- 
leanu. Chirileanu acesta fusese vajnic vână
tor pe vremea lui, şi lăsase cu limbă de 
moarte să-l îngroape în marginea luncei, 
care i-a fost dragă toată viaţa.

Auzind împuşcături, mă uitam cu 
frică, temăndu-mâ să nu se scoale Chiri
leanu din mormânt, şi să-l iea la fugă [ie 
îndrăzneţul, care vânează fără teamă pe 
Lunca Domnească, pe lunca lui Chirileanu 
cel odrăslit din viţă de Domn.

Moş Axente, când avea vre-un drum 
de făcut, după trebi, bucuros mă lua cu 
el, şi cu el am cutreierat de multe ori 
Lunca Domnească, şi de-a lungul şi de-a 
laiul.

Când ajungeam pe sub umbra tainică 
a răchitelor argintate, care se legănau pe 
amândouă laturile gârlei, mi se părea ca 
apa călătoare doineşte un cuvânt şi cu-

1 vântul acela îl cunoştem.
Cuvântul acela cântat de apa, aşa 

cum numai glasul apei ştie să cânte, era 
I un nume.
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scos din această stare peste măsură 
de periculoasă. Trebue să se înceapă 
o acţiune de luminare a spiritelor 
seduse pe de-oparte, pe de altă parte 
trebue să se înceapă lucrarea de ne
tezire a divergenţelor, produse în mod 
meşteşugit între poporul român şi 
magiar.

Şi e timpul suprem, ca această 
acţiune să se înceapă fără întârziere. 
Elementele distrugătoare trebuesc în
lăturate, iar locul lor să-l ocupe băr
baţi luminaţi şi cumpătaţi, cari să 
pregătească căile adevărate, pe cari 
să pornească poporul şi pe cari se 
înainteze cu paşi siguri spre —- fe
ricire.

i&nul nou in Caransebeş.
O clipă îţi pare un an, când eşti la 

sfârşitul lui. Ori câtă muncă ai depus, ori 
cât te ai trudit, nu mai simţi, decât bucu
ria, plăcerea, că a fost pentru tine un an 
de muncă. Orice durere trecută e izvor 
de dulce amintire atunci, când teafăr ai 
trecut peste ele.

E un moment de rară fericire să 
poţi fi la sfârşitul anului mulţămit cu tine 
însuţi. Mulţămirea aceasta se potenţează 
atunci, când ai conştiiţa, că nu ai lucrat 
numai pentru line însuţi, ci ai putut fi şi 
spre binele semenilor tăi.

Momente de rară mulţamire sufle
tească a putut să aibă de anul nou depu
tatul nostru, consilierul aulic şi preşedin
tele Comunităţii de avere, C. Burdea cu 
a cărui activitate şi nuine sunt concres
cute bunăstarea, progresul şi înaintarea 
pe toate terenele a oraşului nostru şi cer
cului electoral.

Nu e mirare, că ’h această zi de 
Anul-noii era un adevărat pelerinaj la casa 
lui, unde corporaţiuni, singuratici se gră
biră să-i poftească : an nou fericit.

Se alegea limpede un iii liniştit şi 
liric, şi un ooo sonor şi mai tremurat,

— I-auzi, moşule, cum zice gârla :
— Cigoolea, Cigoolea.
De ce-1 tot cheamă ?
— Cum sa nu-1 cheme, că el a smult 

apele acestea din cătuşele Mândrelului.
Vezi codrii aceia fumuri dela Apus ? 

Acela este Mândrelul. De acolo vine gârla 
şi Cigolea a mânat-o încoace. El şi Chi
rileanu...

— Doar Chirileanu a murit de mult.
— Apoi să ştii că de mult, doar nu 

pe eri, de alaltăieri s’au întâmplat toate...
Chirileanu acesta era mare năzdra- 

văn, şi era mai înfricoşat la vedere decât 
Cigolea.

Când umblau amândoi alături, aşii 
nalţi şi spăloşi, nu numai fiarele, dar şi 
copacii se îngroziau de dânşii.

Ca doi fraţi de cruce cum erau, şi 
amândoi vajnici vânători, cât e ziulica de 
mare colindau cu polaia de câni prin 
locurile acestea, — că prin locurile acestea 
erau codri de codri.

Azi aşa, mâne aşa, dela o vreme au 
văzut ei că s’au împuţinat fiarele, şi alte
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Şi toţi se depărtară cu linişte sufle- I 
tească auzind cuvintele înţelepte ale con
ducătorului nostru.

Funcţionarii Comunităţii de avere 
s’au prezentat în frunte cu directorul 
Balaş, care mulţămindu-i pentru deosebitul 
interes si neobosita muncă, ce preşedintele 
o desvoltă în favorul Comunităţii şi ’n 
favorul funcţionarilor îi doreşte ani mulţi 
fericiţi. Totodată aminteşte şi împrejurarea, 
că e o fală pentru funcţionari să aibă de 
preşedinte pe Ii. Sa, la ceeace numărosul 
corp de funcţionari răspunse cu un înde
lungat : Să trăiască!

In corpore s’au prezentat comer- 
cianţiii din loc, mulţămindu-i prin rostul 
dini Radoi, că în greaua situaţie finan
ciară' II. Sa a fost acela, care a veghiat, 
ca furtuna catastrofelor să nu se apropie 
şi de oraşul nostru.

Dl Alexandru Fiissfăs a condus pe 
meseriaşii din loc. Domb)’ corpul de pom
pieri, iar farmacistul Miillcr delegaţiunea 
corului. Şeful de poştă la felicitat în nu
mele funcţionarilor săi, de asemenea func
ţionarii magistratului s’a prezentat sub 
conducerea senatorului Bastius, primarul 
fiind plecat din Caransebeş.

Mai târziu sala de primire o umplură 
recunoscătorii ţărani din loc, cari au voit 
să-şi arate şi ei dragostea faţă de acela 
care vecinie în ajutor le-a fost.

Cătră toţi 11. Sa ţinu foarte frumoase 
vorbiri, promiţând, că şi mai departe va 
lucra şi va căuta să ajutore pe toţi aceia, 
cari vor [apela la sfatul, or ajutorul său.

Aula episcopeaseă.
Ce în totdeauna şi în acest an s’au 

grăbit toţi să feliciteze pe bunul nostru 
episcop. Din depărtări sosiră o mulţime 
de telegrame de felicitaie.

Funcţionarii Consistornlui şi corpul 
profi sorai îl conduse In. P. C. Sa dl ar
himandrit Filaret Musta, care în duicas ■ 
cuvinte felicită pe iubitul episcop. Urmară 
apoi corporaţiunile din loc, oficerii, func
ţionarii dela tribunal, cei dela poştă,

corpul profesoral dela gimnaziu repre
zentat prin directorul Kalkbrenner etc.

Convoiul gratulanţilor se opri apoi 
in ospitaliera locuinţă a In P. Cuv. Sale 
dlui arhimandrit Filaret Musta, unde din 
inimi sincere îşi exprimă toţi alipirea şi 
dragostea faţă de înaltul prelat, care atâtea 
merite şi-a. câştigat pentru biserica noastră.

prelegeri economica
de: loan Grofşarean,

protopretor în co r . de avere.
(Continuare).

IV.

Mai departe este o mare nefericire 
pentru economii noştri, şi pentru ţara în
treagă, că stirpesc şi nimicesc pădurile 
fără nici un rost. mai aşa zicând chiar în 
paguba şi dauna lor proprie considerând, 
că toate izvoarele, cari să formează sin
gur şi numai în atmosfera pădurilor pline 
de umezeală, prin stirpirea şi nimicirea 
pădurilor vor seca şi peri cu totul, când 
apoi economii în lipsa izvoarelor şi râuri
lor vor fi siliţi să-şi sfredelească fântâni 
artesiane cu mari cheltueli, bunăoară cum 
fac astăzi oamenii dela pustă, pentru de a 
se provedea pe sine şi animalele sale cu 
apă de beut. In ţinuturile muntoase, unde 
pământurile sunt răsfirate, şi unde sălaşti- 
rile sunt în mare depărtare dela comună, 
nici că s’ar putea zidi fântâni artesiane în 
număr corespunzător din causă, că o mul
ţime de a tari fântâni ar costa nişte sume 
foarte mari de cari nu dispun sermanii noş
tri economi. Apoi lipsa de păduri s’ar arăta 
în mod simţitor şi în raporturile clima
tice, deoarece aburii de ploae formaţi din 
apele Dunărei, a marei negre şi adriatice 
vor sbura numai uşor preste munţii co
mitatului nostru fără ca să pice un strop 
de ploae; lot ce va resulta din această 
stare tristă, va fi: că vom avea vânturi 
vecinice, cari vor usca şi nimici cu desă
vârşire luncile fânaţele şi pomii noştri, şi 
apoi vitele vor muri de foame şi de sete.

Tiare, de altă parte, nu se trag încoace
Atunci au socotit fraţii că vânaturile 

nu se trag încoace, mai mult pentru că 
n’au apă, căci nu era gârlă, şi nu de frica 
morţii, că fiarele n’au atâta minte.

Au plecat ei amândoi, tocmai în sus, 
la Mândrelu’.

Acolo sunt izvoare destule şi izvoa
rele acelea unele se adunau şi făceau un 
părăiaş mic de mergea în altă parte.

Amândoi fraţii, dac’au văzut aşa, au 
tăiat un şanţ adânc în calea izvoarelor, 
de s’au adunat izvoarele în şanţ.

Iar şanţul acela dădea într’o vale cu 
gura încoace.

A pernit apa, şi-a săpat singură drum 
de s’a mai adâncit cu vremea, s’au mai 
adunat şi alte izvoare, şi s’a făcut gârla 
ca re-o vezi.

Dacă a venit apă în codrii aceştia, 
au prins şi vânaturile a se lăsa încoace.

Acum vânaturi erau, dar vezi că nu 
la lot lemnul ii prieşte udeala...

De când a venit gârla, că uneori vine 
de înneacă tot, n’a mai dat codrul odrasla 
şi arborii cari nu fost, au prins a peri.

Tocmai pe urmă şi-a dat seama Chi- 
rileanu de păcatul ce tăcuse.

Cu acest curmeiu de gârlă a sugru
mat frumstţe de codru, şi-i păcat...

De groaza acestui păcat a murit Uhi- 
rileanu, iar Cigolea s’a smintit. Codrul 
acesta era bunul lor.

De abia mai anii trecuţi au pus mâna 
Zaracopol pe ce mai rămăsese, şi a scos 
şi cioatele.

Dar Cigolea n’a mai îmbătrânit de 
atunci, şi Dumnezeu ştie dacă are moarte 
pentru că cel sărit din minte nu face 
peri albi.

Dufonezeu l-a pedepsit a şa !
Târziu după ce-mi povestise acestea 

moş Axenle, cutreieram Lunca domnească, 
mirat de larga ei singurătate şi de adânca 
ei muţenie, întrebându-mă singur dacă e 
adevărat că a călcat pe aci alde Chiri- 
leanu şi alde Cigolea.

Seara târziu, când toate glasurile 
amorţesc, când braţul harnic al omului 
stă încordat sub cap, iar uneltele de muncă 
dorm, singură apa gârlei, călătorind la 
vale, îngână cântând un cuvânt cu
vântul care deschide minţii poarta unui 
basm. Bărseanul,

Este timpul suprem dară, ca să în
cetăm cu stârpirea pădurilor, şi pe acelea 
locuri, unde astăzi se văd stânci de peatră 
goala, numai decât să prăsim păduri con
siderând, că statul ne tinde mâna de aju
tor : ne dă vlăstari şi sămânţă grătuit. La 
un hectar de pădure ne treime numai 
până la 300 400. kgr. sămânţă de ghindă 
200 kgr. de jir, pentru carpen, frasin, acaţ 
şi mesteacăn câte 50—50 kgr., pentru brad 
15 kgr. şi în fine pentru ulm 40 de kgr. 
Dacă sămănăm şi sădim toate acestea la 
olaltă, şi vom griji, că vitele să nu facă 
stricăciune în pădurea sămănată, apoi 
atunci putem fi siguri, că peste câţiva 
ani vom avea o pădure lînără şi puter
nică, care va adumbri şi hrăni vilele 
noastre, eară stănepoţii nostrii vor bine
cuvânta memoria străbunilor lor, că au 
sporit şi înoit pădurile, care curăţă aerul 
şi regulează ploile.

Până acum oamenii dela pustă în 
lipsa pădurilor sunt siliţi să fearbă cu 
paie de grâu, cu coceni de cucuruzi şi ba 
legă uscată de vite, eară vitele lor treime 
să le ţână vara şi earna legate în grajd, 
şi să le nutrească din sudoarea feţei lor, 
— până atunci economii din ţinuturile 
muntoase, dacă au lipsă de lemne de foc, 
ori de zidit, să duc cu carul în pădure 
şi îş acopere lipsa sa ; vitele cornute, şi ga- 
liţile le trimite la păşune, eară rîmălorii 
(porcii) se îngraşe în pădure cu ghindă 
şi cu jir. Nutrirea aceasta a animalelor 
nu costă nimig pe economii noştri. Din 
contră, când are lipsă de vr’un ban, să-şi 
plătească dările sale, vinde câteva capete 
de animale de casă, şi punga sleită de loc 
se umple earăşi cu bani buni, câştigaţi 
uşor şi fără trudă mare.

Dacă economii noştri au aversiune 
oarecare pentru prăsirea pădurilor, apoi 
atunci să sădească şi să semene nuci şi 
aluni pretutindenea, unde să atlă stânci 
sterpe şi goale, deoarece nucii şi alunii 
cresc şi să desvoaltă pe coastele dealu
lui cu mult mai bine, decât pe vale.

Nucii, spre pildă, trăesc 2—3 sute 
de ani, şi apoi rodesc fără gunoire şi fără 
deosebită îngrijire în lot anul. Un hectar 
de nuci şi aluni ne dă an pe an un ve
nit curat de 1600—până la 2000 de co
roane fără lucru şi fără nici o osteneală.

in seara de Silvestru...
Seara de Silvestru e una din 

acele seri, cari le aşteaptă omul cu 
mai mare nerăbdare. în deşi scurta 
noastră viaţă, cu curiositate aşteaptă 
fiecine anul cel nou. Te simţi parcă 
mai altcum, ai senzaţia, că un an 
plin de misterele eventualităţii stă 
nainlea ta. Şi fiindcă lumea e super
stiţioasă, în grabă nebună cearcă fie
cine să-şi facă cât mai plăcută ultima 
seară din anul vechili şi prima zi din 
anul cel nou.

Prietinii şi cunoscuţii mai mult 
ori mai puţin intimi abia aşteaptă 
să-şi gratuleze. Iar pentru ca gratu- 
laţiunile acestea să nu prea întârzie,
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toţi şi toate veghiază şi priveghiază, 
ca bătând ciasul douăsprezece, să 
poată începe seria gratulaţiunilor.

în acest an, ca in totdeuna, So
cietatea română de cântări şi muzică 
ne-a procurat plăcerea serii de Sil
vestru.

A aranjat un concert foarte reu
şii. Sau predat piese grele, dar au 
fost executate în mod artistic.

Pocinogul îl făcu Trecui valea, 
de Mureş,an. Urmă apoi Concert de 
vio lină in D-dur. Dşoăra Florîca Linhi 
execută această piesă grea cu fineţe 
rară. Cântecul ei ne promite mult.

Fântână cu trei izvoare plăcu 
mult. Accentele drăguţe ale acestei 
cântări se terminară cu nesfârşite 
aplauze ale publicului, ce în număr 
mare se grăbise a fi de faţă.

Bălcescu murind, cor de dame, 
fii cântat cu atâta disciplină'şi duio
şie, că parcă-ţi evoca soartea tristă 
a poetului.

Punct de forţă fii Miserere din 
II. Trovatore de Verdi. Această piesă 
grea laudă aduce atât bravilor corişti 
şi coriste, cât şi dil igent ului Sochor. 
Solo de sopran al dnei lonăşiu a plă
cut mult. Aplauzele năti mai avut 
sfârsit.’ 1 ..... ,. . i . .

Peste tot punctele toate întra- 
tâta au plăcut, că publicul neîncetat 
pretindea, ca să se biseze şi tuturora 
ne a părut rău, că nu s’au repetat.

★  ★
*

După concert urmă dans animat 
până ’n zori. Dame, domnişoare fru
moase erau berechet, aşa că şi Terpsi
chore putu fi mulţămită.

Datoria cronicarului conştienţios. 
ar fi, să amintesc cununa de dşoate 
şi doamne, să descriu frumuseţia 
străvezie şi plasticitatea toaletelor... 
Dar... c lucru riscat, fiindcă pe care 
aş aminti-o oare în primul rând ?

S ă p tă m â n a  p o l i t i c ă  f
Două momente de importanţă rii-s’au 

oferit în această săptămână. , |.
Ministrul de inteime 4;/îdrusş%9 a de- j 

clacat înaintea tuturor deputaţilor din casa 
ţării, că proiectul de lege referitor la votul 
universal îl va înainta dietei deja, îfi luna 
lui Martie. Amănunte însă despre acest 
proiect nu vrea să dea.

Al doilea moment (: revizuirea regu
lamentului dietei *’ ’ :

în urma obstrucţiei croate cercurile 
conducătoare au ajuns adecă la ideia, ca 
regulamentul camerei să se revizuiască, 
mâi bine zis : să se dea mai multă putere 
preşedintelui in direcţia de a îndruma ta 
ordine, delrage cuvântul, ori a permite, 
ori nu cuiva să vorbiască.

S e v e r i n u l

Partidele cooliate vor prezenta dietei 
împreună planul de revizuire al regula
mentului. Scopul e, ca să se poată per- 
tracta mai iute şi fără zăticneală proiectele 
de legi, ce trebuesc încă votate.

S’au votat în această săptămână pro
iectele de legi referitoare la compromisul 
cu Austria.

* *

In săptămâna aceasta şi-a făcut in
trarea în Zagrab noul ban croat, baronul 
Rcntch. Ratich e croat veritabil, familia lui 
a avut rol în istoria Croaţiei, aşa că cu 
drept s’ar fi aşteptat, ca să fie bineprimit. 
El a intrat în Zagrab însoţit de noii fişpani 
şi noii şefi de secţii.

Poporul l-a primit cu sudălmi, cu 
ploaie de petri şi ouă clocite. I-au spart 
fereslrile delà trăsură. Poliţia s’a dovedit 
neputincioasă în a susţine ordinea.

A doua zi şi-a expus programul na
iul (ia funcţionarilor săi, un program, ca să 
împace şi 'capra şi varza. Deşi noi ştim, 
că aşa ceva nu exista.

J  *• »... : , •_!. ‘l ' î j  ■ l-.'étp à / ! j.!"-'. «f'j -, • • . -i .\ ■

Luptele pentru alegeri durează cu 
mare înfocare mai departe. Fiecine aşteaptă 
cu mare nerăbdare zilelç alegerii, cari vor 
pecetlui soartea Croaţiei.

N O U T Ă Ţ I  :

&VÎZ. Pentru plugari, co- 
cireni, servitori, muncitori se 
trimite ziaruJ ou jumătate

~a ' ~ ... ' j'.- '“7“ 7H TTT- \ \ ::1 -
preţui, ad ecă  cu 4 coroane 
la an. .i

~~~~ ■ r; ;
Ştiri personale. Deputatul cercului no

stru, Const. Bunlin, Marţi seara a plecat 
la Ilpesta, să ia parte la desbaterile dietei.

Carmen Sylva în Lugoj. Ni-se scrie: 
Conferinţa, ce a ţinut-o directorul gimna
zial Nicolae Pţitnokij, a reuşit admirabil. 
Public a fost mult şi ales.

Conferenţiarul a condus publicul în 
Sinaia, în povesticul castel, pe lângă care 
îşi tremură sfios undele sale Peleşul. în 
felul acesta a căutat să arate izvorul sen
timentalismului în poeziile reginei-poele, 
A cetit şi mai multe poezii în traducere 
bine reuşită.

episcop rom. cat, al Gjanadului a
fost numit ioan . Chr.rnoh, deputat dictai.

Preşedinte âî tribunalului din Biserîca-albă 
a fost numit "div .Biela Vinig, care până 
acum a fost procuror pe lângă lrib(inalui 
din Oradea-mare.

Necrolog. în 13 Ianuarie n. a murit
■Matilda* Gmtschniied^ tinăra soţie a giuvâr- 
gitilui din loc. Condolenţele noastre! '

Consistorafdin Arad ş .inscripţiile şcolare.
Ne . aducem aminte cu câtă înverşunare au 
combătut cei din Arad circularul consisto- 
rnlui din Caransebeş, referitor la delălu- 
rarea inscripţiunilor nemagiare de pe şcoa-

lele confesionale şi provocau comitetele 
parohiale să nu execute ordinaţiunea con
sistorială. Consistorul nostru s’a spăriat 
de înjurăturile prefăcute ale celor dela 
«tribuna», au revocat ordinaţiunea, in
trând afacerea într’un nou stadiu. Pre
supunem, că cei dela «Tribuna» au voit 
numai să-şi bală joc de cei dela Con
sistorul nostru, căci episcopul Aradului 
a losl cel dintâiu, carele a dispus îndepăr
tarea inscripţiunilor nemaghiare, dând ur
mătorul circular: «Prea Ori. Dle! Corni- 
siunea administrativă a comitatului Timiş 
ne recearcă în temeiul §-lui 17 din art. 
din 1907 să dispunem organelor parohiale 
să delălure de pe şcolile noastre confesio- 

i nale inscripţiunile, cari nu ar fi în limba 
magiară. P. O. DTa eşti poftit deci a lua 
măsurile de lipsă pentru a satisface dispo- 
ziţiunii legii în timp de 30 de zile pe răs
punderea P. T. DTa le. Arad, din şedinţa 
cons. dela 20 Sept. 1907. Ioan I. Papp m. 
p., Episcop». Comentai* nu mai facem, dar 
atrăgând atenţiunea consislorului din Ca
ransebeş asupra acestui circular, nutrim 
speranţa, ca consistorialiştii noştri din nou 
se vor aduna şi vor da un contra-circular 
pentru îndepărtarea inscripţiunilor nema
giare.

Subnotar în Caransebeşul nou a fost 
ales dl Petra Popovici.

m ziua de sf. Ion societatea femeilor 
î omane pentru înfrpmseţarea cimitirului 
aranjază in otelul Lichtneckert o produc- 
ţiune urmată de dans. Se va juca între 
altele piesa Vacanţii.

Cununie. Luni îşi va serba cununia în 
biseiica din Mchndia di forestier Petru 
IA aba cu dragalaşa dşoară Li via Ctanpian. 
Le dorim multă fericire!

Timişul alb. în Marţia trecută cu ocazia 
târgului săptămânal poliţia din Lugoj a 
confiscat 200 litre de lapte falsificat şi l-a 
aruncat în Timiş.

Tata şi fiul. Scriitorul comilatens Tră
iau Ardelean în 12 1. c. cu sila a vrut să 
scoata bani dela tata-sau. îi murise copilul 
si avea lipsă de bani. Tată-său de astădată 
nu voi sa dea bani fiu-său, pc care prea 
de nuilte-ori il ajutase. S’au luat la ceartă, 
în focul certei Ardelean sări' la tată-său 
cu cuţitul şi-l împunse în T locuri.

Concura. Firma JKmanuil Wolf din 
Lugoj a cerut concurs împotriva sa, ceea-ce 
tribunalul a şi orânduit.

Din pricina femeei. Şi Costa Gerga şi 
Ţoma„Moise, ţărani din Belim, făceau’fru
mosul aceleiaş neveste. Tocmai din pricina 
a da se vârî între ei urajşijpizma. în zilele 
Peciile ambii beau la viii în crâşmă. Vi
nul li-s’a suit în cap, s’au' luat la ceartă 
şi Gerga cu un pistol puşcă asupra con
curentului său, pe care-1 rănij de moarte. 
Ucigaşul a fost prins.

Deraiare de tren în Ferenaia Dumineca 
trecută trenul mixt de pe linia Verset— 
Gijtaja—Lpgoj,,care pleacă din Lugoj di
mineaţa, lângă staţia Lerendia a ieşit din 
şine. Nu s’a întâmplat nici o nefericire.

Nu vă jucaţi cu arm a! N u daţi arm e  
pe m âna copiilor, se accentuează zi de zi
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şi adevărul acesta îl dovedeşte foarte ecla
tant şi ceea-ce s’a întâmplat în pădurea 
dela Ujbânya.

Codreanul Francisc Mlesiva a plecat 
n pădure dimpreună cu fiul său de 16 

ani. Pe drum lată-său voi să-şi facă o 
ţigaretă şi pentru ca să o poată mai bine 
răsuci, dădu puşca încărcată fiu-său, care 
era naintea lui la câţiva paşi. Acesta ne- 
cunoscând puşca, se jucă cu ea. puşca se 
slobozi şi toată încărcătura pustei ajunse 
pe copil în obraz. în urma multului sânge 
perdut, copilul muri nu peste multă 
vreme.

Omor în crâşmă. Toţi ştim, câte vic
time şi câte nenorociri aduce asupra ome- 
nimei beutura.

Zilele trecute în Sarazani în urma 
unei certe avute în crâşmă Virgil Ursulescu 
de acolo fu omorît cu mai multe lovituri 
de cuţit.

Inscripţia şcolii române din Ticvaniul-mic.
împrejurarea, că consistorul nostru nu s’a 
îngrijit, ca legea să se execute aşa cum 
trebue, şi-a şi avut urmarea sa tristă în 
comuna Ticvaniul-mic.

Din partea autorităţilor s’a poruncit 
adecă, ca să se ia jos inscripţia românească. 
Când era să se ia jos, poporul din comună 
s’a adunat în jurul şcolii şi era mai să se 
încaere cu oamenii stăpânirii, de nu inter- 
veniau jandarmii.

De ce nu regulează consistoarele noa
stre afacerea inscripţiilor de pe : şcoli cu 
ministrul şi de ce expune poporul?

Revista «Viaţa literară şi artistică» in
trând în anul al IIT-a de existenţă, ea 
apare.deaici înainte în editură proprie, cu 
un format mai mare şi cu colpborarea 
mai multor forţe literare independente, 
tratând toate ckestiunilo culturale la or
dinea zilei.

Abonamentul anual (pentru Ungaria 
7 lei) a se adresa d-lui Virgil Cioflec, pu
blicist, str. Fetei Nr. 16, Bucureşti. Re
vista apare în fiecare săptămână, în 8 pa
gini format folio.

Desgroparea rămăşiţelor Herculanului.Des-
groparea Herculanului se va începe cât 
mai de grabă. Lucrările se vor face în 
sarcina budgetului Italiei prin arheolog- 
ilalieni, dar vor li bine primite şi indigi- 
tările savanţilor străini.

Cronica teatrală
Şi reperloirul acestei săptămâni a fost 

ales şi variat. Laudă se cuvine directorului 
Miklosy. că aproape toate piesele la modă 
azi pe scenele teatrelor din capitală, se 
nizueşte a le reprezenta şi la noi.

Fireşte, între împrejurările maştere 
de decor, de scenerie, actorii şi actriţele 
au să lupte cu mari greutăţi pentru a se 
putea apropia numai de sugerarea adevă
ratei iluzii. Publicul nostru înţelege toate 
acestea şi-o singură dată a fost în această 
săptămână prea frig în sală, fiind mai 
puţin public. Drept recompensă însă la 
repetiţia unei piese a fost aproape tot atât 
public, cât la prima reprezentaţie.

F. vorba adecă de «în vraja valsului» 
(Wajzertfaum) al lui Oscar Krauss. Me
lodia duioasă a valsului, din care transpiră

atâta iubire, de mult era cunoscută la noi. 
Deci cu mic cu mare s’au grăbit să vadă 
întreagă piesa.

Conţinutul piesei ca atare încă e foarte 
drăguţ: cauzează un mic şi dulce fior al 
sentimentelor pentru firile impresionabile, 
fotul e romantic, romantice sunt şi me
lodiile.

Rolul lui Nichi l-a interpretat cu cu
noscuta-i rutină Földes}’, îmbrăcat în haine 
de husar în loc de uniformă de ulan. De 
ar avea voce, impresia ar fi fost completă. 
Kiirlhy Lili, ca de obiceiu, a fost drăguţă,

| ca Elena, ce-şi ştie recâştiga bărbatul. Unde 
n’a ajutat-0 vocea-i cu volum mic, a re
compensat cu jocu-i de scenă impecabil. 
Nu mai puţin bine şi-a achitat rolul Csorna 
Terus cu drăgălaşa-i bandă de violinisle. 
Mult haz a produs Nagy Kálmán. Bine a 
jucat Erdélyi-Margit, Dobó, Sarkady şi 
Csete.

Duminecă după amiaz s’a predat 
Milliárdos kisasszony din nou, iar seara a 
doua-oară în vraja valsului. Repetiţia după 
părerea generală a fost mai bună decât 
premiera.

Piesa lui Bernstein Holul predată 
Marţi, şi pe mica noastră scenă a avut 
succesul aşteptat. Multe aplauze a stors 
Lőrinczy Erzsiké cu Marie-Louise. Földesy 
încă a fost chemat de mai mulle-ori la 
rampă. Székely a fost simpatic în rolul lui 
Raymond. — întreaga piesă e desvoltarea 
succeasă a unei probleme psihologice a 
societăţii moderne.

Mercuri după amiaz s’a dat Arany
lakodalom. iar seara Szép Ilonka de Szávay- 
Szabados. E o imitaţie a piesei János vitéz, 
imitaţie, care a căzut şi pe scenele mari 
din capitală, fiind foarte incolorii. Numai 
câţiva habitiie teatrali gustară piesă, încolo 
publicul mare nu voi să o vadă aşa, că 
stalurile erau tare transparente. Directorul 
Miklâsy cu obicinuita-i fineţe jucă pe Marzio, 
dar Székely a fost prea fără viaţă. întreagă 
piesa a scăpat-o jocul drăguţ, ce l-a avut 
Csorna Tenis şi umorul neîntrecut al lui 
Nagy Kálmán, ca şi beţivanul cantor din 
Cincota.

Cele trei aventuri din viaţa luiSher- 
loc Holmes, predate Joi seara, au fost ne
întrecute. Par’că întreagă trupa voia să 
şteargă impresia rea, ce o lăsase Szép 
Ilonka. Neîntrecut a fost directorul Miklósy 
în rolul lui Holmes. Publicul încă umpluse 
întreagă sala.

Glose
Toată lumea şi-a poftit an nou fei 

ricit.- Toate corporaţiunile qi| iperş la şefi
lor şi i-au felicitat. Membrii aceloraşi cor- 
poraţiuni între urări de bine şi-au strâns 
mâna.

Cine ar putea socoti fariseismul unei 
atari zile ?!

* **
Mieluşeii predaţi produseră multă 

discuţie în public. E vorba adecă in piesă 
despre morala şcolară de internat etc. Se 
zice, că numai Renaşterii îi pare rău, că 
nu poate lua parte la discuţie 

*
Lupta ne gratifica foarte frumos în 

ultimul ei număr. Ne face de trei parale. 
>i’n naivitatea ei crede, că ne supărăm, j

Dar de ce? Dela Lupta ne aşteptam 
la tonul acela bădăran. Ea, care a trăit 
din sensaţii, vrea să facă sensaţie din ca
zul, că şi Severinul ezistă. Aceasta o doare. 
Doar asta am voit-o şi noi.

*  *
*

Deputaţii naţionalişti au ţinut pentru 
ochii lumei o consfătuire şi tot pentru 
ochii lumei au dat un comunicat, că-s 
solidari. Vorbe late de astea am mai 
auzit noi.

Se zice, că şi-au hotărîl tactica. In 
această tactică nu e vorba de sărmanul 
popor de loc. De popor se vede îi doare 
numai când cer dela el mandate de de
putaţi.

* **
Prinţul Carneval . .  . Câtă nerăbdare 

arată oamenii atunci, când l’aşteaptă. El 
vine însoţit de prietinii săi.

Pretutindenea e aşteptat cu alaiu. 
Alaiul i-se face în seara de Silvestru. Unde 
i-s’a făcut oare la noi alaiul ?

* *•k
Toţi admirăm cântecul suav al pri- 

veghetorii. Ne transpoartă în regiuni divine 
Prin urmare e foarte naturală, observarea 
unui pretin, că în piesa «Ileana cea fru
moasă» (Szép Ilonka) predată aici mai zi
lele trecute, mai bine a cântat priveghiloarea

» **
Toată lumea de pretini, cunoscuţi îşi 

gratulează din inimă la începutul anului 
nou. Şi fiindcă şi noi în lume suntem, s’a 
gratulat şi aici.

In orice caz ar fi interesant un studiu 
asupra fisionomiei inimei sincere a gra- 
tulanţilor.

Mai interesant ar fi fost, dacă cu 
ajutorul unor raze x, cari ar fi bine să 
eziste, ş’ar fi studiat, cu ce inimă şi-au 
gratulat, or nu şi-au gratulat cei dela 
Consistorul din loc şi cele două institute 
diecezane.

♦ *

PARTEA LITERARĂ.
L a  m o a r ă .

fiindcă bine, că nu ştie de e vreme 
bună între ei, Florica se arătă prietenoasă 
cu unul ca şi cu celălalt, dar că ea, în 
taina sufletului, nu ţine cu nici unul, asta 
nu se poate spune.

Morarul ştie una: Când vrei ginere, 
alegi din doi pe cel mai aşezat şi cu cu
prinsuri mai bune; iar Florica ştie alta, 
dar n’o spune, pentrucâ nu îndrăzneşte. 
Şi cu toate apestea morarul o şţie — §j 
din pricină asta, nu prea »i vin la soco
teală glumele lui Sivu. Dar iarăşi, mai 
ştie Nică morarul, că fără drăciile lui, 
claca nu mai e clacă.

Morăreasa ştie şi ea multe, dar nu-i 
dă mâna să le spue: Un ginere ca Sivu 
i-ar plăcea şi ei. Ţine la bogăţie şi la casă 
de oameni cum se cade, dar ţine şi la vred
nicia omului.

Nu-i vorbă, cupiins frumoşel are şi 
Sivu şi e singur la mamă văduva—asta 
încă e ceva; dar ori cum ar fi, de mă
sura Ştirimineşlilor nu e.



îi stă mai mult gândul la el, fiindcă 
a băgat şi ea de seamă dragostea dintre 
el şi Florica şi n’ar vrea să-şi mărite lata 
după urât — dar iarăşi, bine ştie că mo
rarul niciodată n’a lăsat-o să poarte că
ciula.

Dupăce s’a gătat tot porumbul de cu
răţat, a fost o veselie de i s’a dus vestea. 
Baba-Paraschiva şi- a dus toate bucatele, 
iar Nică-mor rul ii da rând cu plosca...

— ■ Să-l petreceţi sănătoşi, nene Nică! 
Rod bun şi la anu’ !

— Apoi.. să v’audă Dumnezeu, băeţii
tatii!

Re urmă au început jocul în tinda 
morii — şi ţin’le joc!

Pe ţigan l-au urcat mai mult cu 
deasilâ, în podul morii şi-i trăgea cio- 
roiul de mama focului, mai mult de frică: 
vedea el că mii de glumit cu flăcăii.

A pus gând rău: Le-a cântat una «de 
doi», de i-a ameţii învârlindu-i, apoi una 
şi mai iute «de brâu».

Acum,'Miu era stăpân pe sufletele 
lor. Fetele umblau mai mult pe sus, iar 
babele şi bătrânii să uitau cu sete h  pe
trecerea lor.

— Zi o horă Miule, că asta ne-a pră
pădit !..

— Ţine o lot aici, Miule! — a stri
gat îacobu’ lui Ştirimin, în năcazul lui 
Si Ml.

— Zi-i hora, Miule, că-ţi saparg 
lauta’n cap, Miule!

Amândoi erau negri de mânie. Nu 
şi-au zjs nici o vorbă. S’au uitat doar 
odată furioşi unul la altul şi apoi s’au în
dreptat ameninţători spre ţigan.

Acum, Miu, om cu frica lui Dumne
zeu, ştia, un .lucru din câte, păţise: Când 
doi se ceartă pentru joc, sau faci pe voia 
celui mai îndrăcit — şi lui i s’au părut 
acum tot atât de groaznici —... sau o iei 'a 
fugă şi atunci oamenii cuminţi se pun pe 
râs şi furtuna se domoleşte, iar tu scapi.

Acum, Miu, de ieşit nu putea să iasă, 
de cât, pe uşiţa podului, să sară în iaz — 
şi nu era chiar atât de prăpădit ca să şi 
primejduiască viaţa, aruncându-se sub roata 
morii, în loc să stea de vorbă cu cei doi 
nebuni...

— Da mai staţi, nene, o leacă, să-mi 
strâng cuelc la diblă! — şi tare bine i-a 
prins planul acesta. I-a încurcat cu «han- 
cordatu» o bucată de vreme, până ce l-a 
scos pe Sivu din sărite. Acesta îl prinse 
pe ţigan de picior.

— Cântă, Miule, o horă! Hai lăsaţi 
cearta băeţi! — zise Nică-Morarul; şi asta 
ar fi vrut s’o zică şi Florica, dar Jniaicu- 
seamă Miu ar fi vrut de mult s’o audă de 
la cineva.

Nu-i vorbă, el ar fi cântat fără să-i 
mai zică morarul; după ce-a prins să-l 
pipăe Sivu. , ,

Feciorul lui Ştirimin şi-a înnăhuşit 
mânia şi s’a tras la o parte. Hora a înce
put iar. .După ce a răsuflat uşurat, Miu îi 
zicea mai cu nădejde ca înainte; dar se 
pierduse cheful. A mai ţinut ce-a mai ţi
nut hora, mai mult de ochii lumii; repede 
apoi s’a spart — cel puţin aşa zicéa Şsi- 
că-Morarul, care nu vrea să se facă bătae 
în casa lui. ♦ **
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A doua-zi de dimineaţă urla satul de 
vestea, că după spartul clădi de la Nică- 
morarul, Sivu al văduvii Berebenciului 
s’ar fi bătut de primejdie cu feciorul lui 
Ştirimin pentru Florica-morarului — şi 
asta se spunea ca o taină mare; că ceilalţi 
llăcăi abia i-au putut despărţi, după ce 
şi-au spart capetele. Că ăla, mai sângeros, 
a dat aşa şi l’a lovit aşa, că pe urmă şi 
feciorul casierului ar 11 dat tot cafn aşa

Şi vestea s’a lăţit, a trecut în cătun 
şi mai departe; ba chiar a treia-zi se vor
bea în Cornăţeni — sat cale de un conac 
— că doi flăcăi din Storeşti s’ar 11 tăiat cu 
cuţitele pentru o fată de morar, că unu 
ar fi aproape mort, iar celălalt fugării de 
jandarmi, ar fi luat potecile pădurii — şi 
c’ar fi venit şi acolo, la primărie, poruncă 
să-l urmărească pe ucigaş prin împrejurimi.

Se mai spunea — şi e cineva care a 
văzut — că morarul să batea a doua-zi cu 
capul de stâlpii morii, , pentrucă gâlceava 
s’a pornit în casa lui -— şi mai cu seamă 
pentru fata lui.

Iar mai târziu, după vre-o două săp
tămâni, să spunea că morarul, ca să scape 
de gura lumii, ar fi pus ja cale măritişul 
fetei — cu cine? — cu Îacobu lui Şliri- 
miu, că-i fecior de oameni cu cuprinsuri, 
că-i aşa, că-i pe dincolo,,,

Că morarul ar fi aruncat casierulu. 
o vorbă prin cineva, aşa pe departe, ş 
casieru’ ar fi fost într’o seară, cu fecior cu 
tot, în petit la morar.

Că nu se prea înţelegeau din zestre,
Că ăla cerea aşa şi aşa,; că ăsta nu 

prea putea aşa, jar. morarul a. zis încă aşa 
şi că apoi casieru’ a mai trebuit să zică 
aşa, pentrucă treaba să, rămână, în şfîrşit 
aşa... . \ . .... .

Din câte verzi şi uscate să spun, să 
întâmplă şi câte-una adeyărală; tot aşa şi 
gura satului, o nimerise acum.

Dar, dacă pentru toată lumea, ăsta 
era lucru ca şi isprăvit, pentru Sivu apoi 
era de necrezut n- şi totuşi aşa era.

Nică-morarlil era om de ispravă ; 
zicea una şi zisă era. oi tocmai pentru că 
morăreasa zicea multe, el era mai hotărît, 
iar dacă de multe ori nil se putea hotărî, 
pricina era, că Florica nu zicea nimic.

Morarului îi era greu să întrebe pe 
fată, dacă vrea pe ala săli pe ăla, tocmai 
fiindcă se temea de tărerea ei. Mai bine 
dar a zis şi logodna s’a făcut.

Morarul era mulţănut de ceeaee făcuse
Morăreasa era şi ea lot cam aşa.
Florica era cumva.
De Sivu, satul însă vorbia că s’a cam 

smintit, de când a aflat de logodna fetei.
Lumea, nu-i vorbă, spunea cam multe: 

că a muţit şi numai cu greu mai scoţi o 
vorbă dela el; că vorbeşte singur, că lasă 
lucrul câmpului şi paşte-boii toată ziua 
pe iazul morii; că se joacă cu băţul în 
apă şi boscorodeşte, nu ştiu ce. . Să fe
rească Dumnezeu de mai rău!..

Lum e lumea!; Dacă un om vorbeşte 
mai puţin, zice că e mut; dacă vorbeşte 
mult, zice că nu-i in toată firea, iar dacă. .. f. '
paşte boii pe malul iazulur, e nebtm.

• Cu toate că baba Smaranda vedea 
că băiatul ei e în toată firea, totuşi nimic 
n’a mai rămas neîncercat,' ba cil leacurile, 
ba cu fermece, ca să-l aducă la mintea

cea bună, sau să le schimbe gândul ş 
inima ălor dela moară.

S’a ţinut mai mult de capul moră- 
resei, fiindcă cu morarul nu putea isprăvi 
nimic. I-a trimis vorbă prin una, prin 
alta: »Că să ferească Dumnezeu.. Că 
facem păcate! Că unde se face casă cu 
dragoste, acolo pune şi Dumezeu mâna!«

Asta o ştie şi morăreasa, iar Florica 
ar fi vrut s’o ştie toată lumea, dar mora
rul nu voia s’o ştie — nu-i vorbă, nimenea 
nici măcar din ai casei, nu i-a pomenit 
ceva.

N’a trecut însă o săptămână după 
logodnă — şi la moară s’a făcut vreme rea.

Si asta n’o făcuse de cât tot mora
rul. II sgândăria se vede ceva pe inimă. 
Fata i-se părea, de eâtăva vreme, prea 
cam aşa.. prea tace şi prea iese des pe iaz

La drept vorbind, el ştia bine ce are 
fata, pentrucă ştia ce nu poate să aibă. 
Iar dacă acum şi-a pus în gând să-i mai 
pomenească de feciorul lui Ştirimin, apoi 
asta n’o f icca ca să se înţeleagă cu ea, ci 
mai mult ca să pue capăt unei înţelegeri.

Vedea el, bătrânul, ce fierbe in inima 
fetei, — şi cum într’o zi băiatul venise să 
macine, a întrebat-o după plecare, dacă-i 
place »omu’ ăsta«.

»Place-mi, tată, dacă-ţi place ţie!«
Morarului i-a părut rău de ceiace 

zisese şi n’a mai îndrăznit să zică nimic.
A îndrăznit însă morăreasa.
Acum, nimeni n’a fost acolo, ca să 

le vadă toate şi cu toate acestea aproape 
toţi ştiau ce-a fost.

...Că fala, când a văzut că-i ţine şi 
mamă-sa o fârimă de parte, a pus picioru 
’n prag: »Că nu şi nu, tată... odată cu 

\ capu n u !«, Şi- că morăreasa ar 11 pus ea 
căciula — şi să te ferească Dumnezeu, 
când s’o aprinde muierea!

Acum toate lumea nu le ştie. Se ştie 
însă, că în casa morarului n.a fost numai 
ceartă.

A avut, ce a avut morarul cu baba 
lui, iar pe fată a lăsal-o să-şi vadă de 
plâns

Şi dacă în lume se arata hotărît şi 
mulţumit de isprava ce făcuse cu ai Şti
ri mineştilor, în sufletul lui însă acum nu 
mai avea nici o hotărîre.

In schimb baba lui era şi acum foarte 
hotărîlă; fata şi mai hotărîtă, iar Sivu 
aştepta şi el să se hotărască.

Nică-morarul n’a mai aşteptat nimic 
şi de voie de nevoie s’a hotărît.

Şi iată un al doilea târg : nu-i vorbă 
pe ăsta l-au dus la bun sfârşit..

Sivu se deschisese şi el la suflet şi 
lumea zicea, cu drept cuvânt, că băiatul 
văduvii Berebenciului e om în toată firea.

Ai casierului spuneau în toate părţile 
cu mânie, că morarul e un prost şi le 
pare bine, că nu s’au înrudit cu el.

Lumea din sat însă nu-i putea crede 
prbst — şi asta o ştia din priceperea lui 
într’ale morărilului.

Dar totuşi, după ce s’au trecut toate 
îşi spuneau aşa în taină, că Nică-morarul 
n’ar mai fi în toată firea de când cu mă
ritişul fetei.

, /
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V A R I E T Ă Ţ I

Tesiamentul lui Ibsen şi testimoniul lui
ele maturitate. După marele scriitor Ibsen 
au rămas multe manuscripte şi multe lu
crări, cari conţin oareşcumva materialul 
de studiujpen-tru dramele lui. încă până-cc 
trăia a spus, că între manuscriptele lui 
sunt lucruri foarte -preţioase.

După moartea lui, feciorul său a dă
ruit testamentul lui literar bibliotecei uni
versităţii din Christiana. De sigur peste 
puţin timp vor ieşi de sub tipar opuri 
preţioase de ale lui Ibsen.

— O foaie din Christiania a comuni
cat în zilele acestea testimoniul de matu
ritate al lui Ibsen în modul următor :

Progresul în limba maternă : bun.
Traducerea latinească: bun.
Stilizarea latină : destul de bun.
Limba latină în vorbire: îndestulilor.
Limba grecească: rău.
Limba germână: eminent.
Limba franceză : bun.
Religie: bun.
Geografie : bun.
Matematică : rău.
Geometrie: bun.
Rezultatul final: «Noncontemnendus».

Âgratiarea desoriorilor delà miliţie. Foaia 
oficioasă din zilele acestea a comunicat 
ordinăţiunea ministrului de honvezi în 
chestia agraiiării des.Ttorilor delà miliţie 
Mai întâi ordinul ministerial reproduce 
ordinăţiunea regelui din Noeinvrie 1907 
prin care se agraţează acei cetăţeni ungari, 
în contra cărora până la 2 Dec. 1907 s’a 
început procedura penală, fiindcă s’au sub- 
tras delà asentare, mai departe aceia, cai i 
au fost condamnaţi la prelungirea timpu
lui de serviciu pentru deşertare.

Ordinul ministerial expune pe larg 
cum să să execute agraţiarea. Militarii ce 
au deşertat şi vbiesc să fie »graţiaţi au să 
se prezinte în persoană la ori care auto
ritate administrativă din forul din patrie. 
Acolo trebue să-şi adeverească identitatea 
personală, despre ce respectivul oficiant 
va lua protocol şi va însemna şi pe do
cumentul prezentat de el, cazul insinuării, 
ori dacă nu va avea nici un document cu 
care să-şi adeverească identitatea perso
nală, îi va face o adeverinţă, al cărei text 
e statorit în ordinul respectiv.

Refugiaţii în străinătate vor căpăta 
adeverinţe delà ambasadele de acolo, ca sa 
fie împiedecaţi la renloarcerea în patrie

Ordinus ministerial îndrumă pe an, 
torităţilc competente să se comunice tu
turor aceasta amnestia generală şi din 
parte-le să purceadă conform prescriselor 
lui. *

« Familia Română» se va numi o nouă 
revistă săptămânală ilustrată cu cuprins 
literar, informaţiuni, distracţie, ce va apare 
în Rudapest sub îngrijirea d-lui Lucian 
Rolcaş, ajutat de mulţi buni scriitori. Abo
namentul va fi de 10 cor. anual. Numeri 
de probă se trimit tuturor cari se vor 
adresa la redacţie Budapest V.str. Csâkv 23,

Econom ie.

Banca economică poporală din Lugoj 
se va deschide abia peste câteva săptămâni. 
Aşa a decis direcţiunea în şedinţa sa ţinută 
în 11 1 c. sub preşedinta consilierului 
aulic Constantin Burdia. Preşedintele de
clară, că a intrat în legătură cu mai multe 
bănci din capitală, ceea ce cu mare satis- 
facţiune luară la cunoştinţă acţionarii.

Piaţa de bani. în fine pot răsufla mai 
uşor oamenii de afaceri. De fapt situaţia 
financiară, prin care am trecut, a fost una 
din cele mai grele. Acum însă vin veşti 
tot mai îmbucurătoare. Banca Franciei şi-a 
scăzut procentul şi tot asemenea banca 
austro-ungară.

Nu peste multă vreme piaţa de bani 
îşi va reveni în fire şi ’n ogaşul cel vechiu.

Denumindul bărbat, pentru ono
rarul de mai sus, e îndatorat a instrua 
în limba română tinerii din şcoala 
civilă pentru copi.

încredinţarea cu acest post du
rează pe anul şcolar curent.

Devin deci provocaţi toţi aceia, 
cari doresc a ocupa acest post, pe- 
tiţiunile lor inslruate cu documentele 
recerute şi atestatul de cualificaliune 
subscrisului până în 20 Ianuarie a. c. 
a le subşterne.

Caransebeş, la 2 Ianuarie 1908.
Bordán,

primar oraş.

2(i(i szám a  bozovicsi j. föszolgabirájától
kig. 1908 ' ----------- ------

Fosta redacţiei.
Dlui Jurchescu în lablaniţa: Bucuros 

primim corespondenţele d-tale. Sărbători 
fericite 1

I. A. în Orşova. Te vedem foarte bu
curos intre corespondenţii ziarului nostru, i 
Dr. A. B în Timişoara. Ne cade bine să 
auzim, că întreagă lumea româuească con
simte cu ideile noastre şi părăseşte tere
nul viziunilor. Salutări cordiale. Dşoara 
L. M. in Arad. Ne întrebi, cine e cel mai 
mare poet al nostru. La noi fireşte Goga 
e neîntrecut, iar în România Coşbuc. Intre 
proleăele poeziei e greu :să alegi. Talent 
real âu : Marin Gunian, Maria Cioban şi 
o poelă bănăţeancă, care în timpul din 
urmă scrie rar, dar din cele publicate 
până acum ne îndreptăţeşte la mari spe
ranţe pe terenul poeziei sentimentele.

E. O. Loco. Ai drept. Nu e prea bine 
să aveţi, că eşti amorezată în el. E obice
iul tuturor bărbaţilor, că se deşteaptă dra
gostea în ei mai tare atunci, când te arăţi 
mai indiferentă- — Dlui A. Borza slud. 
univ. în Budapesta. Ziarul vi-1 trimitem 
pentru biblioteca teologilor foarte bucuros, 
Ne atinge plăcut, că Vă interesaţi da noua 
direcţie politică. Ne-ar conveni însă foarte, 
de ne-aţi serte şi v-am putea număra în 
şirul colaboratorilor noştrii. — Dr. I. S 
in B. Mare mulţămită pentru articol. An 
nou fericit!

ad Nr. 324fi 
mag. 1907.

V»

C O N C U R S .

Reprezentanţa corpului repre
zentativ orăşenesc, în ndunatea sa 
generală ordinară, ţinută în 30 Nov. 
a. t., a decis propunerea limbei ro
mâne elevilor şcoalelor civile din loc 
prin un bărbat eualificat, votând drept 
onorar pe anul scolastic 800 cor., 
solvinde în rate egale lunare.

Pályázati hirdetmény
Az üresedésben levő bánva 

segédjegyzői állásra pályázatot hir
detek.

Felhívom mindazokat kik ezen 
évi 1000 korona javadalmazással 
egybekötött állást elnyerni óhajtják, 
hogy az 1900. évi XX. t.-cz, 3 §-ában 
előirt minősítésükét igazoló okmá
nyokkal fölszerelt pályázati kérvénvii- 
ket folyó évi február hó 5-ig hozzám•z CT
nyújtsák be.

A választási határnap iráni utó- . 
lag fogok intézkedni.

Bozovics, 1908. évi január hó 
10-én.

Péczely Géza,
fős olgabiró.

114. szám. 
adó. 1908.

Provocare.
Pasiunile datoriilor pentru erla- 

rea aruncului suplementar de stal 
sunt a să înainta la cassa magistra- 
Uială pană în 31-lea Ianuarie 1908.

Coaiele de fasiuni să pol că
păta gratuit tot delà oficiul amintit.

Provoc deci pe toţi aceia cărora 
le sunt îngreunate inmobilele cu da
torii să-şi înainteze coaiele de fasiuni 
compusă în acest mod, — în ter- 
mintil de sus la ofîciul amintit, căci 
coaiele incurgănde mai târziu nu să 
vor lua în considerare.

Caransebeş la 1-lea Ianuarie 1908.
Ba stins Etic,

primar subst.
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Anunţuri mărunte.
Se plătesc la administraţie pentru un cuvSnt Z fii., iar cu litere grase 4

Un tinăr
cu vcriit de aproape 4000 cor.

înalt pe aceastăla an, blond 
cale caută a se căsători, l’ot re
flecta domnişoare sub 20 ani, 
brunete, svelte, destul de înalte. 
Respectivele sunt rugate a-şi tri
mite fotografia la adresa ziaru
lui sub adresa: »Discreţi până 
la moarte.

Depărtare.
Abia aştept ceasul întâlniri. 

Numai acuma (când eşti departe 
văd. cât de tare, cu câtă nebunie 
le iubesc. Cu groapă mă gândesc 
cum ar fi, de ai fi vecinie aşa 
departe. Aşa-i că vii, pe când 
mi-ai promis? Al tău Sever.

Agiaia.
Luni sara vii la teatru.

0 domnişoară,
căreia toată lumea îi spune( 
că-i frumoasă, ar voi să se 
mărite. Se cerc, ca concu
renţii să fie bruneţi, vioJi, cu 
poziţie frumoasă socială, să 
aibă un venit cel puţin 150 
111. Zestrea mea e 40;000 cor. 
Terminal concursului e ul
tima zi a lui Februarie n 
Rog posta-restante fotogra 
fiile sub adresa: Brunetul...

„Prea târziu“,
«Credeam, că te-am uitat, dar 

astăzi...» De ce mă temeam, s’a 
întâmplat. Ţi-aduci aminte de 
fericita soră ?

Adio.
A sosit epistolă. în sările de 

acum nu pot veni. Sunt foarte 
ocupată cu lucrul. Voiu reveni 
cu altă epistolă.

2318-1907. vegrb. szâm.
©X o m  Fmz •
m

jtiăesSru — lemnar ̂ întreprinzător de sictiri şl neguţător de ®
le m n e  în  C a ra n se b e ş . ©

®Recomand M. On. public din Caransebeş si jur bine asortatul ©
meu deposit de lemne de clădit de brad, de molin, de gorun şi de teiu, ©
de blane de latezi, de trepte, de scânduri de molin ghiluite şi ghinuite @
(gefalzt) pentru padimente, toate deplin uscate, mai departe ţement de ©
Portland, carton asfaltat pentru acoperiş, pături de izolare pentru a de- ©
latura umezala păreţilor, cătrană (boază) şi carbolineu cu preţurile mai ©
moderate. — Comandele se efeptuesc pronit şi în modul cel mai con- ©
sciiniios şi se espiadează la toate staţiunelc căilor ferate. ©

întreprind clădiri n o i: Case de locuit, clădiri de şcoală, de bi- ©
seriei şi de poduri, fac padimente de terrazs, în biserici şi primesc lot ©
telul de renovări la edificii vechi fac acoperişuri de carton asfaltat în ca- 
litale excelenţă chiar şi pe acoperişuri vechi de şindilă, acoperişuri bine ®
probate. ©

s

publtcaţiune,
Conform ordinaţiunci înaltului ministeriu de agricultură Nr. 60900:1896 
să aduce la cunoşciinţă, că în anul acesta vor ajunge spre vinzare la 
subscrisa administraţiune. — ̂ ipâria— portalis ^upeslris — JAonticAto şi

IMtis — Solonins,
viţe americane sălbatice pre ales de clasă primă cu sau fără rădăcină 
(netede) precum şi tot pro aceste trupini cn cele nafine şi diferite so

iuri de struguri de vin şi desert nobilitate

ulfoni eu rădăcina.

Sadacsostjfvidâki SzoloteSep 
kezeEosege,

Tapolcza (a Balalon mellett.)

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 

évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, bőgj' a kassai kir törvény
széknek 1907. évi 11014 p. szánni végzése 
következtében Dr. Friedmann Henrik kas
ügyvéd által képviselt Adler és Gold ja
vára Lichtneckert János s. t. karánsebesi 
lakosok ellen 284 K 88 f. s jár. erejéig 
1907. évi november hó 16-án foganatosí
tott biztosítási végrehajtás utján le- és 
felfdfoglalt és 3220 kor. becsült következő 
ingóságok u. m. bútorok és vendéglői be
rendezés, teke asztalok a mely ingók 
Eisler Ignác/. 34 kor. 60 fill. Vázsonyi 
Gyula és Ede 106 kor. Baneth Géza 272 
kor. 80 fill. s jár. kielégítésére is nyil
vános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a karánsebesi kir. já 
rásbíróság 1907.-ik évi V. 1175—2. számú 
végzés folytán 281 kor, 88 fill. tőkeköv
etelés, ennek 1907 évi október hó 1 nap
jától járó 6° o Jkamatai, 1/2°/o váltódij és 
eddig összesen 59 kor. 95 fillérben biróilag 
már megállapított, költségek erejéig, adósok 
lakásán leendő megtartására Í9C8. ovi jan. 
hó 20-ik napjának d. e. Í0 órája határ
időül kitüzelik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hi
vatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. éviLX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmé
ben készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígé
rőnek, szükség esetén becsáron alul is el fog
nak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingó
ságokat) mások is le és felülfoglaltatták és 
azokra'kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értel
mében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Karánsebesen 1907 dec. hó 20-án-

Szén tm ik ló sy  A ndrás,
kir. bir. végrehajtó.

se primesc în toate zilele pe 
lângă preţurile cele mai mode- 
rate, la administr. foii noastre.
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„M ehadia“ Cassa de păstrare societar© pe'^acfii.

?. c.

Acţionarii îndreptăţiţi la vot ai cassei de păstrare »jTlehadia« sunt învitati cu 
tot respectul a participa la a

Sll-a adunare generală ordinară,
m m  *
care se va ţinea Duminecă în 2 Februarie 1908 la carele 9 a. m. în localul casinei.

O B I E C T E L E :
1. Raportul direcţiunii despre resultalul anului de gesţiune 1907. presenlarea bilan

ţului, raportul comitetului de supraveghiere şi darea absolulorului; propunerea direcţiunii 
şi a comitelului de supraveghiere referitor la împărţirea venitului pe anul de gestiune 1907.

2. Alegerea direcţiunei.
9». Alegerea membrilor de lipsă în comitet, conform §. 23 de statute.
1. Propuneri.
5. Alegerea a 2 membrii pentru aiOenticarea protocolului.

Geza peedy m. p.
preşedinte

.. * iecare acţie nu-îndretăţeste decât numai la un singur vot in adunarea generală un;
acţionar insa nu poale reprezenta mai mult de 10 voturi fie prin sine însuşi fie prin ait.ul.

Activa C O N T U L  B I L A N Ţ U L U I

C a s s a ................................. 17590 03 !
C a m b i i ............................ 429999 85
Hârtii de valoare. . . . 2000 _
Cassa de păstrare postată 445 21
M obiliar............................ 1192 33 î

| Interese reecompte aut. . 1229 —  r

452466 42

Pasiva

Capital acţionar . . . 
Fond de rezervă . . .
Reescompte...................
Depuneri spre fructificare 
Dividende neridicate 
Tantieme neridicate. . 
Interese transtorii . . 
Profil cu ra t...................

Perderi CONDUL PERDERSL0R Şl AL PROFITULUI

Interese depuneri . . . . 11146 12
Cont. după inter, depuneri 1114 61
Dare de stal si comunală 2556 89 !
Spese diverse ................... 1603 13
S a la te ................................. 4990 50 i
Interese reescompte . . 12189 99 i
C hirie ................................. 735 _ _ _ _  j

Spese advocaţiale . . . . 133 94
Amortizarea din mobilat1 . 62 _ _ _ _ _  I

Competinţe de timbru . . 447 40
Dubiose . . . 516 _ _ _ _

Dotarea fondului de resevă 1899 48
Profit curat ........................ 17095 35

L 54490 A l  j

Venite

Interese escompte
Interese efecte . , 
Provisinne . . . 
Venite diverse . .

M e h a d i a, 31 Decembre 1907.

54274
160

7
48

76

50
14

54490 41

lenachie Chittcian m. p.
cassar.

Simeon Ion m. p.
dir. esecutiv.

Géza Péczety m. p.
preşedinte.

M arlin  Cincaeza m. p.
contabil,

Carl Schwab m p.

D I R E C Ţ I U N E JA :
Geor^e Popescu m. p. Constantin Burdia m.»p.

Consilier dc curte, cavaler al ordului Francisc Iosif 
deputat dictat şi preşedintele Comunităţii de avere.

fi colijs  S irocscu m. p.

C 0 M l T E T U L  D E  S U P R A V E G H I E R E :

Subsemnatul comitet de supraveghiere, am esaminat contul prezent al bilanţului, 
pieuun şi cc) al perderi lor şi al profitului şi confrontându-le cu registrele principale 
şi auxiuaic purtate in buna regulă, le-am găsit cu acelea în consonanţă şi esocte.

Eduard Basfius in. p. Ion Crozavescu m p. Dragalina Patriciu m p.
Micolae Şpatcriu m. p. cari R isfics m. p.

sa dimpreună cu cupoanele pană la 29 Ianuarie 19( 8 la oarele 5 după ameazi.
f  _ ,  . l>a °  actl<r transcrisa, noul acţionar numai atunci arc drept de vot, da ă dela transcriere

pau.t la ziua adunăm generale, respectivul a fost c d  puţin 1 lună în  posesiunea aceleia 
* i■ , îK,eas'11 uuunarc generală toţi aceia cari au subscris pentru emisiunea acţiilor noi, conform
S. •> (lin statute, au cuvânt şi vot la punct. 3, 4 şi C, având însă a depune libelele în  loc actii.

100000

' « “ “ J

18801 05
117970 - , —

194399 61
36 —

77 19
4077 22

17095 35

452466 42

2303—1907. vhtó szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 188 

é\i LX. t.-c. 120. §-a értelmében ezennt 
kőzbirré teszi, bog}’ a karánsebesi kir. jU 
rásbiróságnak 1907, évi Sp. I. 142=3 J  
végzése következtében Eperjesi és Fiiszfl 
cég javára Sigetby Károly ruszkabányl 
lakos ellen 41 kor. 95 fül. s jár. erejét 
1907. évi november hó 13-án foganatos: 
tett kielégítési végrehajtás utján le- é 
felülfoglalt és 810 korra becsült követ 
kező ingóságok, u. in. 1 zongora és buto 
rok, amely az Erste Pfarmatische gewesen. 
schaft 314 kor. 40 fill. s jár. kielégítéséé 
is nyilvános árverésen eladatnak. i

Mely árverésnek a Karánsebesi ki 
járásbiróságl907. évi V. 1240 2. számú vét 
zése folytán 41 kor. 95 Ilii, lőkekövetelé* 
ennek 1907. évi február 22-ik napjától járt 
5% kamatai, V,°/0 váltódij és eddig összesei 
40 K. 95f.-ben biróilag már megállapitot 
költségek erejéig, adós lakásán leend. 
megtartására 1908. évi január hó 31 nap 
jának d. e. 9 órája határidőül kitüzeli! 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel ok 
megjegyzéssel hivatnak meg bog}T a; 
érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz 

; 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet ígérőnek, hecsáron 
alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingó
ságokat mások is le- és felülfoglaltatlák és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102 
§. élteimében ezek javára is elrendeltetik,

Kell Karánsebesen 1908. évi január 
bó 2-ik napján.

& zcn  in u k ! ő s i )  y i i k J,t ő s
tíir. bir. végrehajtó.

ír  ^ ng-’

A bozovicsi j. fa o lg a liitá jííló l,
237 szám 
kig. 1908.

Pályázati hirdetmény.
Krassó-Szörény vármegye bozo- 

vicsi járásban üresedésben levő és 
Iielyetiesilés utján betöltőit bozovicsi 
körorvosi állásra ezennel pályázatot 
hirdetek.

A kör 13 községből áll mely
nek székhelye Bozovics.

A körorvos javadalmazása 1600 
korona fizetés és 600 kor. utiátalány 
Ezenkívül szabályren deled lég megál
lapított dijak.

A pályázni óhajtókat felhivom, 
hogy kellően felszerelt pályázati kér
vényüket folyó évi január hó 25-ig 
annyival is inkább nyújtsák be hoz
zám, mert később érkezőket figye
lembe nem veszem.

A választást folyó évi január hó 
28-án d. u. 2 órakor Bozovics község 
házánál fogom megtartani.

Bozovics, 1908 évi január hó 9
Péczely Gésa, főszolgabíró.

Tipografia Leopold Fleissig, Caransebeş.


